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Γράφει ο Γιάννης Τσιαμήτρος

εκπ/κός-χοροδιδάσκαλος

(συνέχεια από το προηγούμενο σημείωμα).

Ο επίτιμος καθηγητής του ΑΠΘ Α . Βακαλόπουλος επανέρχεται

με μεταγενέστ ερο σύντομο μελέτημά του με τίτλο «ο γλωσσικός

άλατινισμός των κατοίκων της Ηπειρωτικής Ελλάδας», Ιστορία της

Μακεδονίας από τα προϊστορικά χρόνια ως το 1912, ΕΜΣ , Θεσ/νίκη

1983 σελ. 49-50. Παραδέχεται ότι «την άποψη του εκλατινισμού των

εντόπιων ελληνικών πληθυσμών τη διατύπωσε πριν 150 χρόνια κιόλας ο πρώτος Νεοέλλη­

νας ιστορικός, ο Κων. Κούμας με απλούς και πειστικούς συλλογισμούς, αλλά το έργο του

δεν μελετήθηκε έκτοτε συστηματικά και οι παρατηρήσεις του πέρασαν απαρατήρητες και

ανεκμετάλλευτες» .

Επίσης ο καθηγητής της γλωσσολογίας και πρύτανης του πανεπιστημίου Αθηνών Γ.

Μπαμπινιώτης, αξιολογώντας τον κο Α. Λαζάρου , λέει μεταξύ άλλων τα εξής «ο Κ Λαζάρου

είναι ο πρώτος μελετητής , ο οποίος από ιστορικής πλευράς συστηματοποιεί τα μέχρι τούδε

λεχθέντα, συμπληρώνει και αποδεικνύει βάσει ισχυράς επιχειρηματολογίας την άλλοθεν

υποστηριχθείσαν ελληνικότητα της καταγωγής των Αρωμούνων» .

Ετσι το Ψήφισμα (βλ . Ελευθεροτυπία, 28-08-2000), που υπογράφουν 30 Βλαχογενείς

Δήμαρχοι, δικαιολογείται απόλυτα . Στο ψήφισμα αυτό οι Δήμαρχοι βροντοφωνούν. «Είμα­

στε Έλληνες, όχι μειονότητα» . Ταυτόχρονα με θάρρος «καταδικάζουν κάθε είδους δραστηρι­

ότητες, που οδηγούν στην κατασκευή ανύπαρκτων μειονοτήτων» . Αρνούνται σε οποιονδή­

ποτε το αυθαίρετο δικαίωμα να ετεροπροσδιορίζει τους βλαχόφωνους έμμεσα ή άμεσα, συ­

ζητώντας σε εθνικό ή διεθνές επίπεδο, τη στιγμή που οι ίδιοι δεν αυτοπροσδιορίζονται ως

μειονότητα, και καταδικάζουν σκοπιμότητες του Κ.Ε.Μ.ο., το οποίο παρουσιάζει το βλαχικό

λατινογενές ιδίωμα ως μειονοτική γλώσσα, θέτoντα~ευθέως θέμα ύπαρξης βλαχικής μειονό­

τητας στην Ελλάδα» . Προ πάντων δε «προειδοποιούν ότι θα αντιδράσουν δυναμικά» .

Αυτό συνέτησε αμέσως αρμοδίους και παρετρεχάμενους ευρωδίαιτους! Προειδοποιη­

τικές διακηρύξεις υπήρξαν και από μέρους της Πανελλήνιας τότε Ενωση; Πολιτιστικών Συλ­

λόγων Βλάχων, ενώ η γλώσσα της Ανακοίνωσης ΟΑΣΠΕ (Ομοσπονδίας Ασπροποτάμιων

Συλλόγων Πολιτισμικής Ενότητας) τσακίζει κόκκαλο: « Καταγγέλει και ταυτόχρονα εκφράζει

την .:ιντίθεσή της σ'αυτού του είδους μεθοδεύσεις του Κ.Ε.Μ .ο., που μαζί με όρισμένους 'αι­

θεροβάμονες' από το εσωτερικό , περίπου 15 άτομα όλοι κι όλοι, προσπαθούν έμμεσα να

περάσουν την άποψη , ότι οι Βλάχοι είναι μειονοτική ομάδα ....».
Εξαιρετικά ελπιδοφόρες είναι και ελεύθερες γραφές μη Βλάχων όπως του επιφανούς

Θεσσαλού Δημοσιογράφου Αντώνη Καρκαγιάννη, ο οποίος σε άρθρο του συμπυκνώνει τις

απόψεις του στο εξής «Αν οι Βλάχοι αποτελούν 'μειονοτική' ομάδα', τότε ποια άλλη ομάδα

δεν είναι (Καθημερινή , 28 lουλίου 2001, 20).
Σπουδαία παρέμβαση έκανε και ο Γερμανός καθηγητής του πανεπιστημίου Mannheim

Heinz Richter, ο οποίος και στην χώρα του αλλά και στην Αθήνα διακήρυξε την ελληνικότητα

των Βλάχων τονίζοντας : «.. .Σε καμιά περίmωση δεν πρόκειται για μειονότητα . Οι Βλάχοι

έχουν ελληνική ταυτότητα . Τον 190 αιώνα αλλά ακόμη και σήμερα, αποτελούσαν και αποτε­

λούν μεγάλο μέρος της ηγετικής elite της Ελλάδας. Στην διάρκεια της γερμανικής κατοχής

στον 20 παγκόσμιο πόλεμο επιχειρήθηκε από ιταλικής πλευράς το ίδιο μάταια, ο προση­

λυτισμός των Βλάχων σε μια αρωμουνική εθνότητα. Το βραχύβιο 'κράτος' εξαφανίστηκε

κατά την διάρκεια ακόμα της Κατοχής άδοξα, λόγω της αρνητικής στάσεως, αντιστάσεως

των ίδιων των Βλάχων. Οι Βλάχοι είναι από κάθε άποψη Έλληνες» (Anthener ZeiΙUrg, 01­
11-1994) .

Αυτή είναι η αλήθεια για τους Βλάχους . Εν τούτοις δε επιτρέπεται οποιοσδήποτε εφη­

συχασμός. Στο επόμενο σημείωμα

θα εξηγήσουμε γιατί!

(πηγή Αχ . Λαζάρου Αθήνα 2002 .
Επιμέλεια έκδοσης « Μοριάς»- Θό-

~~~~~~~ J _δωρος Κ. Τρουπής).


